率犯习近平总书记嘱托

谱写新时代山西新篇章

2

是東日報

经济专刊部主办 组版:李小明 责编:惠爱宏 校对:刘洁珍

在习近平新时代



2018年7月7日 星期六 电子信箱:|lrbjjb@163.com



守住这片蓝天碧水

——我市全力推进环保攻坚综述

□ 本报记者 罗丽

多管齐下,防治结合,以环保倒逼经济转型,坚持"铁腕治污"不动摇; 将环境保护工作任务纳入年度考核体系,坚决实行"一票否决";

全力组织实施大气污染防治行动计划,966台燃煤锅炉和城区10蒸吨以下燃煤锅炉全部取缔;

一场又一场漂亮的环保攻坚战,是吕梁环保工作亮出的一张张"绿色王牌"。党十九大的报告中,习近平总书记指出,我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。天蓝水碧,民之所盼;环境优良,民之所愿。去年以来,全市上下深入贯彻习总书记视察山西重要讲话精神,把生态文明和环境保护摆到事关吕梁长远发展的重要战略位置,以改善生态环境质量为目标,紧紧围绕大气、水、土壤污染防治行动计划各项目标任务,全力打好空气质量稳定改善和水环境质量改善攻坚战。环保攻坚重视程度之高、污染治理力度之大、监管执法尺度之严、环境改善速度之快前所未有,一路披荆斩棘,让吕梁在描绘绿色画卷、打造生态蓝图中,挥洒出浓墨重彩的一笔。

环境保护 促经济稳步发展

大力推进生态文明建设,促进人与自然和谐,是经济社会发展全局赋予环境保护工作的时代重任,是新时期环境保护事业的灵魂所在。多年来,作为资源型地区的吕梁,依托丰富的煤焦资源优势,经济进入高速发展期,财政总量一路赶超。但是与发展直接关联的是,以资源开发为主体、以快速发展为手段的经济运行模式,使脆弱的环境资源难以抹平环境问题成为了吕梁的软肋,更是吕梁肌体上的一个硬伤,必须迅速整治。从全民类别体上的一个硬伤,必须迅速整治。从全民类与的环保攻坚五大战役到环境质量提升年,再到烟尘整治专项行动、违法排污排查整治专项行动、"净空""净水""减排"三大重点任务攻坚、环境质量改善攻坚、环保大检查、环境保护综合整治等一系列环保专项整治活动,一场场凌厉的环保风暴吹进了吕梁的大街小巷。环

大力推进生态文明建设,促进人与自然和 保责任制、问责制、节能减排,成为约束各级政 是经济社会发展全局赋予环境保护工作的 府和企业的行为准则,我市环境保护工作实现 重任,是新时期环境保护事业的灵魂所 了阶段性跨越台阶。

 问题的有效整改落实。不少地方还举一反 三,进一步在监管上找盲区、查漏洞,在执 行上找短板、查不足,进一步夯实党政同责 和一岗双责,使生态环境保护真正成为各级 各部门和社会全体成员的行为自觉。

利剑出鞘,问题排查到哪,整改就落实到哪,大批环境问题得到治理。截至目前,中央、省环保督察期间交办我市群众反映的883件问题全部办结,省环保厅强化督察发现1073件问题全部查处办结,市县两级环保部门接收到的702件群众举报环境问题全部查处办结。市、县两级环保部门共对604户企业罚款6466.05万元;对4户企业进行按日连续处罚,对17户企业采取了查封扣押措施,对188户企业采取了限制生产或停产整治措施,移送公安机关涉嫌环境违法犯罪案件39起,公安机关对46人进行行政拘留,对19人采取了刑事强制措施;问责环保工作不作为、慢作为214人。在一年的时间里,吕梁用雷霆行动书写了一份"绿色"的答卷。

好、不能变坏"的要求,市环保部门从严环境监管执法,大力加强环境基础设施建设,加快推进重点问题、重点区域、重点河流环境污染整治,全面实施"32831"环保工作任务。即用3年时间,认真落实《吕梁市环境保护工作职责规定(试行)》《吕梁市党政领导干部和企业法人领办突出环境问题工作制度》2个制度,组织实施《吕梁市工业企业违法排污整治工作方案》《吕梁市进一步控制燃煤污染改善空气质量工作方案》等8个环保专项整治实施方案,大力推进大气、水、土壤3个污染防治年度计划,努力确保全市城区环境空气质量和辖区主要河流水质1套指标体系达到目标要求,有力维护了人民群众的合法环境权益。

通过各项措施的有效推进,全市环保压力传导机制、责任落实形成机制、经济转型倒逼机制、执法执纪协同机制、环保监督考核机制等更加成熟,初步形成了"党政同责、一岗双责"和"政府负责、部门联动、分级管理、上下互动"的环保工作新格局。

6月的清晨或傍晚,漫步在市区绿意盎然的花园或河堤步道,随处可见散步、慢跑、骑行的市民。蓝天、碧水、绿树和人,成了最美丽的一道风景线。

碧水蓝天,是城市的另一种福利,也 是百姓最朴素的需求,更是一方政府必 须担当的责任。正是时刻铭记这一初心 和使命,去年以来,全市上下切实强化 "绿水青山就是金山银山"意识,把生态 环境放在更加突出位置,严格执行"党政 同责、一岗双责、部门联动、失职追责"制 度,进一步提高全市生态环境水平,提高 群众生态建设和环境保护的获得感。

高耗能高排放项目一直是我市的排污重点环节。针对重点耗能企业,我市以供给侧结构性改革为主线,坚持环保、能耗、质量和安全标准,落实"三去一降一补"重点任务。孝义市兴安化工有限公司去年投资4000万元对大湿法脱硫脱硝系统进行超低改造,锅炉烟气各项主要污染物排放指标都达到了环保法要求的最低下限值。在加大升级改造热电厂环保设施的同时,该企业投资2200万元对容易产生粉尘污染的皮带输送系统改造为全封闭的皮带廊式系统,并安装84台除尘器,对原料库内的取料机产生粉尘的部位加装高压喷雾降尘装置,让企业的各项污染物指标都实现了超低排

"空气质量较上年有了明显改善。"

市环保局一位工作人员介绍,今年1-5

成

为

全民共

月份,吕梁市区环境空气优良天数88 天,无重污染天数,六项污染物中四项平 均浓度同比降低。环境质量提升得益于 不断提升的环境治理水平,2017年,全 市加大了污染管控措施和环境执法力 度,"建、提、停、罚、转"综合施策,市县乡村企五级联 动,围绕大气、水污染防治建设,投资近100亿元建 设50项重点环保基础设施项目,财政拨付200余万 元用于环境监管标准化实施建设。坚持以大带小、 以点带面,从大企业入手,采取限产、停产、限期整治 等措施,抓住焦化、钢铁、电力等重点行业领域,大力 推进污染防治设施提标改造;以土炼油、橡胶加工和 玛钢铸造等为重点,关停取缔"散乱污"企业,停产整 治传统集群企业;将"煤改气""煤改电""散乱污"企 业取缔等重点工作纳入"13710"进行督办;强化环保 源头管控,新建项目全部进行了环评审批,严格排污 许可证"一证式"管理制度的落实,对118户企业核

业,推动孝义鹏飞等一批煤焦化项目提档升级。 蓝天白云、繁星闪烁,清水绿岸、鱼翔浅底,老百 姓对环境的期盼就是生态文明建设的目标。像对待 生命一样对待生态环境。向污染宣战,守护一方净 土,吕梁轮廓清晰,渐行渐近。

发了排污许可证;大力改造提升煤、焦、铝等传统产

完善的制度 为治污保驾护航

为打好打胜污染防治攻坚战役,2018年4月,市政府印发了《2018年吕梁市环保攻坚行动计划》,明确了本年度全市环保攻坚行动计划。吕梁市区 PM2.5年均浓度在2017年基础上下降15%,优良天数比例达74%以上;全市国、省控17个地表水监测断面,水质优良断面(达到或优于Ⅲ类)比例达到33.33%,劣于 V类的水体断面比例下降到35.29%;13县(市、区)城镇及乡镇集中式饮用水水源地水质达标率100%,全市COD、氨氮减排比例完成省下达的约束性指标任务……年度治污任务清单形成,对照责任单位和完成时间表,要干什么、谁来干,一清二楚,没有推诿、拖欠余地。

"从一开始的对照国家、省污染防治要求制 定治污行动准则,到地方立法填补环境保护法 规空白,再到主动出台各种细化规章制度,吕梁正一步步完善生态文明建设机制,形成一套更适合本地的污染防治、生态保护制度。"市环保局一位人士说。近年来,我市不断出台各类政策、制度规定、方案,让污染防治有据可依。2016年12月21日,市委常委会审议研究了《柳林泉域水资源保护条例》《吕梁市城市绿化条例》。2017年3月25日,市委常委会研究了2017年环保重点工作,把《碛口保护条例》《吕梁市扬尘污染防治条例》立法列入市委常委会2017年工作要点。目前,《吕梁市柳林泉域水资源保护条例》《吕梁市城市绿化条例》已于2017年3月1日起施行。《吕梁市扬尘污染防治条例》于2018年1月1日起施行。与此同时,全市环境污染治理模式和监管机制不断创新,按照环境质量"只能变

